

# Esztergomi Lapok.

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési árak:

Egész évre ————— 6 frt — kr.  
Fél évre ————— 3 frt — kr.  
Negyed évre ————— 1 frt 50 kr.

→ Egyes szám ára 6 kr. ←

Szerkesztőség:

Széchenyi-tér (Szerencsés-féle ház),

hová a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:

Széchenyi-tér (Szerencsés-féle ház),  
hová az előfizetési pénzek küldendők.

Hirdetések

és nyilvántári közlemények a kiadóhivatalban vétetnek fel.

## Az állatorvosi közszolgálat államosítása.

A napokban látott napvilágot az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló előadói törvényjavaslat. Sokat emlegetett és a rendezésére régen várakozó igen fontos kérdések nyernének végleges megoldást a javaslatnak törvényerőre emelkedése esetén és ez amagyarázata annak a nagy érdeklődésnek, melylyel ez a javaslat a nyilvánosság terén találkozott.

Azon nagy általánosságok, melyeknek keretében az állategészségügyi szolgálat államosításának kérdése oly sokoldalú támogatást talált és talál, előttünk is kívánatos és elodázhatlanul szükségessé teszik az ügy mielőbbi végleges rendezését, minélfogva kötelességünknek tartjuk a kérdéshez való érdemleges hozzászólást és a közreadott javaslatnak ismertetését, a magunk nézeteinek őszinte nyilvánítása mellett.

Lehet, hogy mi más oldalról is ismerjük az ország állategészségügyi viszonyait, mint azok a kik eddig nyilvánosan hozzászóltak ehhez a kérdéshez és így nemcsak az elérni óhajtott nagy és fontos célokat látjuk, hanem

azon eszközöknek és módoknak kihatását is, melyekkel ezeket az államhatalom elérni törekszik.

Földmívelésügyi kormányunk azon törekvését, hogy állategészségügyi állapotaink javíttassanak, az állatokban fekvő nemzeti vagyton pusztulása lehetőleg meggátoltassék, ennek fokozatos gyarapítása és a megfelelő értékesítése lehetővé tétessék, a bel- és külföldi forgalomban minduntalan félmerülő forgalmi akadályok esélyei lehetőleg csökkentessenek és a gazdaközönség céltalan zaklatásai elkerültessenek, — mi is őszintén kívánjuk és erőnkhez mérten támogatjuk, szem előtt tartásával azonban annak is, hogy az állategészségügyi szolgálatában álló egyeseknek már szerzett jogaik az új intézkedések által ne csorbíttassanak.

Azon elv, hogy az állatorvosi közszolgálatot a törvényhatóságokban, városokban és községekben állami állatorvosok lássák el, igen helyes. Ennek keresztülvitelére az alsófoku hatóságoknál: „kerületi állatorvosok”, a másodfokú hatóságoknál: „állami állategészségügyi főnökök” alkalmaztatnának.

Ezek mellett az ország hét állategészségügyi kerületre osztatnék és ezekben a főfelügyeletet követlenül a földmívelésügyi

miszterium fenhatósága alá tartozó „állami állategészségügyi felügyelők” gyakorolnák.

Ilyen módon az állatorvosi szakszolgálat hálózatosan az egész ország területére kiterjesztve, állami alkalmazottak által egyöntetűen, az államhatalom intencziójának megfelelően, teljes felelősség mellett láttatnék el, miáltal a most még bizony sokszor érvényesülő helyi befolyások állhatnának útjába a törvény és rendeletek szabatos végrehajtásának.

Az állam tehát jövőre a maga akaratát a közjó érdekében biztosabban juttathatja érvényre.

A gazda-osztály haszna első sorban abban lesz, hogy az állategészségügyi viszonyok javulni fognak és olyan helyeken is rendelkezésükre fog állani az állatorvos segítsége, ahol a mai rendszer mellett még nagyobb áldozatok árán sem lehet ezt biztosítani. Igaz, hogy a marhalevelek díjának némi felemelése folytán a gazda osztály bizonyos áldozatot hoz ezekért az előnyökért, de az elenyésző csekélység és az egyeseknek sokszorosan visszatérül a minisztérium azon szándékának megvalósítása által, mely szerint az állatorvosi gyakorlatot és annak díját — talán nem éppen az állatorvosok

## Az „ESZTERGOMI LAPOK” tárczája.

### Elrepült, elszaladt.

Hányszor jutott eszembe  
Szebbnél-szebb gondolat,  
De mig leirtam volna  
Elrepült, elszaladt.

Sokszor látok szép lánykát,  
Aki velem mulat,  
De mielőtt megcsókolnám  
Elrepül, elszalad,

Hányszor láttam már sok pénzt,  
Ezüstöt, aranyat  
S mielőtt megfoghattam  
Elrepült, elszaladt.

Szentmárthy Aladár.

### A szerelmes aprilistról.

Kedves Mariska nagysád!  
Mikor ma délután egy pillanatra egyedül maradtunk a szobában, kegyed nagyot lélekezett s félben hagyva azt a beszélgetést, mit

az édesanyja jelenlétében folytattunk, minden átmenet nélkül így szólott hozzám:

— Tegnap óta tisztában vagyok azzal, hogy szeretem Horvátot s így most már a felesége leszek, ha maga is jönnek látja...

En e kijelentésre, mint emlékszik, egyetlen szóval sem felelhettem, mert az édesanyja kulcsai hirtelen megcsörrentek az előszobában. De nehogy azt találja hinni, hogy a hallgatás beleegyezés, ime a nagyközönség színe előtt válaszolok bizalmas vallomására.

Horvát derék fiú és kitünő filalógus, s alkalmasint egészen jóra való férjeképp fog eltávozni az oltár mellől. A kegyed hozzám való bizodalomból azt is tudom, hogy önt szenvedélyesen szereti, még talán jobban és szenvedélyesebben, mint az ötödéves korpótlékot. De fájdalom, azt is tudom, hogy ön, kedves Mariska nagysád, már február óta élénken polémizál a szívével ebben a nehéz kérdésben, mert a szíve mint nem egyszer megvallotta nekem, egy cseppet sem dohog hevesebben Horvát láttára, akár az ebéd alatt, vagy a monogramstikkelés közben. Elöttem, akivel pályás babakora óta bizalmas baráti viszonyt tart fenn; nem egyszer panaszkolta el türelmetlenül, hogy Horvát iránt táplált érzéseivel még mostanig sem tudott tisztába jönni. Férjhez menjen e hozzá, a nélkül, hogy bizonyosan tudná, hogy szereti? Annál csodálatosabb lenne hát ma délutáni kijelentése, ha szerencsére nem tudnék könnyű szerrel számot adni azokról a változásokról, a melyek a szívében végbe mentek.

Nekem ugyanis, kedves Mariska nagysád, úgy rémlik, hogy kegyed nem is annyira Hor-

vátot szereti ebben a pillanatban, mint az aprilis sötétkéék egét, az aranyos délelőtti, napsugarat, az utcák vidám, olaszos kedvverítő hangulatát és statisztikusok még nem mutatták ugyan ki, de azért egészen bizonyos, hogy az emberiség kilenczven százalékának szerelmi vágyakat, szerelmi szomjúságot lop a szívébe az édes áprilisi verőfény. Ki ne lenne szerelmes ebbe a csudálatos hónapba? Maga úgy érzi, hogy a filalógust szereti, pedig csak az ébredő tavaszt, az életet és ifjúságának öntudatlan erejét, poézisét ruházza erre a jóra való fiatal emberre.

Kegyed mámorosan tűz a tavaszi toilletjére egy csomó harmatos ibolyát, — de az igénytelen varró-leányok, a gyulladt szemű péklegények is fűlszefűzik, fűlibolyázzák magukat, mert ők is boldogok, ők is szerelmesek, ők is örülnek az életnek. Mindenki bizonyos ambícióval csinostja magát; a diák-emberek világos nyakkendőt szorítanak hófehér mellvértjükre, a jogászygyerekek izgatottan öltik magukra legfényesebb faille — csokrukat. Mindenki tetszeni akar, mindenki tele van a hódítás ösztönszerű vágyával. Ki ne lenne ilyenkor szerelmes? Azt hiszem, még az ispotályók betegei is sóvárogva gondolnak e napokban egy szöke, egy sötétbarna fejre s mikor a napsugár végig suhan a paplanokon, ők is délceleg, csinos, épkézláb embereknek álmodják magukat egy-egy pillanatra.

Ez a szerelem tehát nem hiteles, kedves Mariska kisasszony s a jó Isten őrizze meg attól, hogy szívének ezt a tavasziass megszólalását valami komoly szinpatianak tekintse. Mindnyáján szerelmesek vagyunk ilyenkor, de oh,

előnyére — szabályozni óhajtja. A gazdaság közönség előnye tehát a javaslat törvénynyé válása esetén kétségtelenül meg lesz.

A javaslat főcélja azonban az állategészségügyi viszonyok javításában van és megalkotásának főindoka is ez.

Most már nincs is semmi okunk arra, hogy a mai viszonyok nagy hiányait takargassuk, hiszen a javaslat indokolásában is elég utalást találunk erre; igaz, hogy némileg burkoltan. Az utóbbi években ugyanis nagy kedvteliséssel és állhatatosan követték azt az irányt, mely szerint minden bajnak, hiánynak és mulasztásnak a törvény és a hatósági állatorvosok voltak főokozói. A képzettség hiánya, a közszolgálatban a megbízhatatlanság, kötelesség mulasztás, hamis kórismék felállítása, meg nem engedett díjak szedése stb. napirenden voltak a világgá bocsátott vádak szerint. Arról azonban nem akart senki tudomást venni, hogy a szórványosan itt-ott mutatkozó hiányoknak miben volt és van a tulajdonképeni oka; már maga az, hogy ezeket a vádak általánosították, kizárta a lehetőségét annak, hogy az okokra világosság derítették.

Kényes és a helyi hatóságok szövevényes utjait egészen behálózó kérdéseket kellett volna itt megbolygatni a választott helyettes tisztviselők érdekeivel együtt: ennél tehát sokkal kényelmesebb volt, sőt taktikai szempontból hasznosabb is a törvényhatósági állatorvosokat agoniába ejteni és lassanként a könnyen kapható kövélemény szemé látára és segélyével elföldelni. Mielőtt azonban elparentálnánk ezeket a sokat ócsárolt, de érdemeik szerint nem méltányolt hatósági állatorvosokat, vessünk még egy pillantást helyzetünkre és csak azután írjuk alá halálós ítéletüket.

Rendezetlen szolgálati viszonyok és a megyei hajduéval egyenlő fizetés mellett, az egyéni érdekek összeütközési pontján,

milyen kevesen tudják kétségtelenül, hogy kibe? Némelyikük csak a tavaszba és a napsugárba, a levegő friss szellőibe és az ibolyákba, szóval az élet édes, örökkévaló megújulásába. Mit tudjuk hát, hogy a maga kis szíve nem a tavaszt, az életet szereti-e abban a jóra való professzorban? Ez a bizonytalanság talán nem volna baj, ha mindig április vagy május volna, de fájdalom, ezentúl is csak el fog érkezni a ködös, esős november s akkor aztán a saját becses személyéért kell majd szeretnie a filológusát.

Ha tehát reám hallgat: békességgel bevárja a míg a kávéházak utcái asztalaikat ismét beszedik a gyalogútról, a nyitott könnyű koscsik helyett megint jól záródó batárok állanak a bérkocsi állomásokon s a zsúrok meghívó jegyei újra megérkeznek a következő szezónra. Ha egy esűf, unalmas novemberi napon egyedül fog üldögélni a szobájában, s elmerengve gondolja, a zuhogó záport nézve: Mily jó volna ketteskén ülni vele egy kicsiny varrósasztal mellett; ha ez a gondolat édes meleget, lelkesedést lop a szívébe: akkor menjen hozzá habozás nélkül, mert akkor igazán szereti.

Isten áldja meg, kedves Mariska nagysád, tehát novemberig türelem. A nyáron át csak hadd evezzen Horvát úr a nyílt óceánon, téli-re annál boldogabban futhat be a csöndes, nyugalmas kikötőbe. Egy kis hányattatás nem fog megártani neki — csak annál közelebb lesz az ötödéves korpótlékhoz.

hatáskör és hivatalos rang nélkül, 100—300 frt utiatalánnyal, két három szolgabírói járásban kellett volna a régihez képest húszszor, harminczszor annyira felszaporított teendőket végezni olyan módon, hogy ezeknek rendszeres ellátása esetén a törvényhatósági állatorvosok összes jövedelme fuvarra sem lett volna elég.

Lehet-e tehát jogszerűen még csak óhajtani vagy remélni is azt, hogy ezeknek az egyéneknek buzgósága olyan fokra emelkedjék, hogy a rájuk rott teendőket mintaszerűen lássák el? hogy keresni fogják a munkát, melynek elvégzése miatt a napi kenyérré válót kellett volna kiadniok?

Voltak tehát és vannak is nagy hiányai állategészségügyi rendszertünknek, melyek legnagyobb része azonban nem a most állami állatorvosokká kinevezendő hatósági állatorvosok egyéni hibájából, hanem senki által nem méltatott képtelen helyzetükből és azon viszonyokból eredtek és erednek amelyek között ezek az egyének hosszú időn nyomorogni kényszerítették.

Ezekkel az állapotokkal szemben az államosítás által természetesen óriási járulás várható az állategészségügyi szakszolgálat terén és ezzel arányban fognak állategészségügyi viszonyaink is járulni. Sok ragály fészke lesz feltárva és megtisztítva mindjárt az első hónapokban, új ragályfészkek keletkezése pedig meglesz nehezítve, legtöbb helyen idejekorán meglesz akadályozva. A talaj- vagy legelő-viszonyokban rejlő okok is felfedeztetnek és lehetőleg korlátoztatnak; a zárlatok ellenőrzése határozottabb lesz a fertőtlenítés, a hullák eltakarítása, a döggök kiásása, egyes részeinek forgalomba hozása és a betegedések, elhullások bejelentése stb. megbízhatóbban fog történni és így pár év alatt rendezett állategészségügyi állapotokkal dicsekedhetünk.

Ezek azok az előnyök, amiket az államosításból folyólag állategészségügyi állapotaink szempontjából várhatunk. Mindezekből pedig úgy az egyesnek, mint a köznek tekintélyes haszna lesz.

I. L.

## Ház és lakás viszonyok.

Esztergom, ápril 21.

Esztergom távol áll az egyes vidéki városokról szóló fejlődés gyorsaságától; sőt azt lehet mondani, hogy ami haladás itt constatálható: az nem a város egyemetének vagyonosodását, hanem inkább az adózó polgárság eladósodását jelzi, vagyis amint látszólag van, az nem a kívülről származó eredmény minőségét igazolja, hanem azt, hogy a polgárság önmegadóztatása árán vehetünk észre valamit. Tessék csak az üzletvivőkkel érintkezésbe lépni, azok világos képet nyújtanak városunk helyzetéről, illetve arról, hogy a teherviselés mily árnyokat öltött nálunk azon jövedelmekkel szemben, melyekre egy-egy üzletvivő egyáltalán számot tarthat.

Akadálytalan összeköttetésért sóvárogunk a párkányi járással, s ime midőn megvan: az üzletek jobban panganak mint

azelőtt. Persze, mert a kisdunai hid építése a város nyakába szakadt, melynek terhe 200.000 frtot meghaladja; tehát az üzletvivők ennek terhet póadó alakjában midőn egyfelől viselik, addig a tulsó járási nép szegénysége és kereset hiánya édes-keveset nyújt az üzletek forgalmának emelésére.

Kaptunk telefonhálózatot és Budapesttel való összeköttetést. Ugyan nagy hasznát vesszük! Üzletek amily gyors tempóban bevezették házaiba, ép oly arányban mondtak le annak használatáról, miért? — mert az üzleti szempontok lanyhasága a telefon előnyeit költséges volta miatt használaton kívül helyezte.

Kaptunk vasúti összeköttetést Budapesttel, Győrrel. A személyi forgalom előnye de nem az áruforgalomé, mert mi haszna! — az utazó ügynökök egész legióját hozza a vasút nyakunkba, kiktől szabadulni alig lehet, de megrendeléseket kevésbé eszközölhetünk, mivel a vevőközönség fogyatékán vagyunk, sőt ami van, abban nincs valami nagy köszönet, mert a vásárlás pénztelenség folytán jobbadán „hozom“-ra megy. Ez a „hozom“ a legtöbb üzletembernek veszte, a ki ha követelést perli, biztos keresetét csökkenti, mert a perlés költségeiben ő is osztozik, másrészt a vevőközönséget olyképp üzletétől elrettenti, tehát vár és vár szüntelen addig, míg az ő nagy hitelezői csődöt kérnek ellene.

Ez a helyzet szignatúrája nálunk, melynek nyomása nagyon sok emberre kihat. Ehhez járul a nagy lakbér, mely 3 év óta ugyancsak megviselte az üzlet embereit.

Az egész vonalon hanyatlást és pangást észleltünk. Avagy normalis állapotra mutat-e, hogy az élelmesebb iparosokból néhányan szatócosságra szánták magukat. Ha tanult mesterségük jövedelmezett volna, bizonynyal kaptafáiknál maradnak. De a ki e város falaihoz ragaszkodik, nem tehet róla, ha szerencsét próbál más uton.

Azelőtt egy üzletvivő arra törekedett, hogy megtakarított pénzén házikót teremtsen s oda húzóda folytassa üzletét. Ma e téren nagy a változás. Egyrészt nincsen megtakarított pénze, amin házat vehessen, másrészt ha a rokonsági kötelék nyujtana is számára pénzt: a házaknak túl magas ára mintegy lehetetlenné teszi a házvételt.

Különben úgy a háztulajdonosokra, mint az üzletvivőkre jelentékeny befolyást gyakorolna, ha Esztergom új hivatalokkal gazdagodnék.

Azt mondják, hogy a közigazgatás államosítása talán Esztergomnak is hoz valamit, a mennyiben a nagyobbított Esztergom-megye emporiuma: Esztergomváros igényt tarthat törvényszékre és pénzügyigazgatóságra, ha ugyan ígértben már idáig el nem kanalazták azokat előlünk. Mindenhol és mindenki kap, csak Esztergom veszi el azt is: ami volt.

Székesfehérvár, Győr megszabadult idejében a reáliskola fentartásának terheitől: átadta az államnak, — csak Esztergom az utolsó, a hol e tárgyban késnek inkább megszüntetik, sem hogy e kulturális intézetet állami uton továbbra is főtartani iparkodnának.

Ha meg tessik, talán emelni fogják a közforgalmat? — nem, hanem bámulatot keltő lesz Esztergom amiatt, hogy mint a multban, önjaváért csak kaszárnyákat tud emelni, azt is a város közepén, de a cultura áldásait magának megszerezni, avagy azt megtartani — gyenge.

Nem vázoljuk tovább a helyzetet. Leg-

többet várunk azon a városi képviselőkből alakult új egyesülettől, mely nemcsak boldogulásaink eszméjét tüzte zászlójára.

Adja az ég, hogy a kedvező siker koronázza igyekvésüket, de aztán ők se készenek.

Örszem.

## Színház.

Esztergom, április 22.

Kevés mondani valónk van a legutóbbi négy előadásról, mert nem akarjuk azzal a rég elcsépett, megszokott dologgal untatni az olvasót, hogy a nagy részvétlenséget kárhoztassuk. Ez már olyan természetes valami.

De ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a színháznak csúfolt „Füldö”, vendéglőbeni nagyterem nap-nap után kong az ürességtől, mert ennyire „még” nem vagyunk, de e héten már másodizben történt meg az, hogy 2 előadásban alig negyedszáz néző volt jelen. Pedig ha egy társulat megérdemli a pártolást, úgy ez volna igazán méltó arra, hogy a közönség fokozottabb érdeklődéssel viseltessék iránta.

Szerdán este, másodszor, zsufolásig telt ház előtt adták Herczegh Ferencz nagyhatást ért életképét „A Gyurkovics leányok”-at. Mult számunkban a megérdemelt dícséretben részesítettük a darab legvonzóbb két főalakját Makó Aidát és Bogyó Ilonkát, azért most csak annyit jegyzünk meg, hogy az a dícséret megilleti őket a szerdai előadásért is. De a többi szereplők is épen úgy részolgáltak a dícséretre.

A közönség nem is volt fukar a tapsban és kihívásban.

Csütörtökön ijesztően gyenge érdeklődés, üres ház előtt ment a „Kis molnárné” operett. De a szereplőkön nem látszott meg a kedvetlenség és a kis számú érdeklődőket oly minden tekintetben kifogástalan játékból részesítették, amely csak dícséretére válik a társulatnak. A czimszerepben Honty Elma, a társulat primadonnája, valóságos exellált. Szép hangján elénekelt énekszámait mindanyiszor megtapsolták. Harkányi Gizella, mint erdélyi fejedelem, nagyon kedvesen nézett ki izléses magyar ruhájában és hangja is, amely eddig fátyolozott volt, visszanyerte csengését és erejét úgy annyira, hogy énekszámait zajos tapsviharral jutalmazták. Ágothay Bicsky András szerepében, az ő kifogyhatlan humorával nyújtott igen élvezetes alakítást. Dícséretet érdemelnek még C. Vertán Anna, ki mint fejedelemné úgy énekel, mint játékaival méltán részolgalt a dícséretre, Szigethy Andor és Catry Ferencz, bár ez utóbbi igen nehezen találta be magát a félkegyelmű molnár szerepébe, mit azonban töle, a minden ízében kifogástalan szalonszínésztől nem is lehetett csodálni.

Nem illik ő bele az ily buffo-szerepekbe, különösen ha tekintetbe vesszük azt, hogy van a társulatnak egy erre igen alkalmas ereje Fehér Gyulában, ki több ízben bebizonyította, hogy az ehhez hasonló alakok személyesítésére nagyon is elegendő humoros ere és képessége van. Igen ügyes volt a palotás táncz, melyet Virágh Irma és a társulati tánczmester mutatnak be és amelyet közkívánatra meg is kellett ismételnök. Az összjáték és a rendezés, valamint a jelenetek is teljesen kifogástalan volt.

Pénteken délután a tanuló ifjúság számára „Himfy dalai” ment másodszor. A diáksereg teljesen betöltötte a nagy termet, amely még soh'sem hangzott oly viharos éljéntől és zugó tapsvihartól, mint a milyennel a friss kedélyű fiatalság elhalmozta a szereplőket, de különösen a három főszereplőt, Makó Aidát, Kalmár Gyulát és Bogyó Ilonkát. Nagy figyelemmel, feszült érdeklődéssel kísérték az előadás men-

tét és irigylésre méltó, igazi élvezettel kísérték a jó előadás minden egyes mozzanatát. Jól mulattak Catrynénak, a szellemeskedő vén aszszonyinak ifjonti felhevüléseinek és Szigethynek, Kisfaludy Károly személyesítésének alakításán.

Az ifjuságra Vojnits Döme igazgató és a tanári kar több tagja ügyelt, de nem kellett ott a csendre inteni, mert a feszült várakozásban és a figyelmes nézésben kinek sem jutott észébe a rendetlenkedés.

Mezey Béla igazgató szép jelét adta aldozatkészségének azzal, hogy több ingyen jegyet bocsájtott a tanári kar rendelkezésére, hogy azokat a szegénysorsú, de jó magaviseletű tanulók között kiosztva, azok is nyönyörködhessenek az előadásban.

Tegnap este a „Diplomás kisasszonyok” került színe igen szép számú közönség előtt. Erről azonban jövő számunkban többet.

Ma délután a „Jani és Juczi” vigjáték, estére pedig „Az ördög mátkája” van kint. Hétfőn a „Hálókocsik ellenőre” kerül színe, kedden pedig Honty Elmának, a primadonnának jutalomjátékaként a „Libapásztor” kerül sorra. Előreláthatólag egy igen kedves előadásban lesz része ez estén a közönségnek, mert a jutalmazandó részére — ennyit egyelőre elárulhatunk — igen kedve smeglepetés készül. Szerdán a „Negyvenéves kis leány”, csütörtökön pedig a „Bányamester” megy.

Viki.

## HIREK.

— Személyi hírek. Magos Sándor kir. itélő táblai bíró hosszas betegségéből felépülve, tegnap foglalta el újból hivatalát. — Dombay Lajos pénzügyigazgatósági titkár tegnapelőtt városunkban időzött és hosszabbban tárgyalt Malina Lajos pölgármesterrel az adófelszámolási bizottság megalakítása és működése tárgyában.

— Névünepély. A vizvárosi zárda növendékei ritka szép ünepélyt rendeztek dr. Walter Gyula kanonok, primási iroda igazgató és egyházmegyei főtanfelügyelő névnapja alkalmából. A főpap távolléte miatt, f. hó 20-án tartották meg a zárda nagyműveltségű tanítónői kara által rendezett és igen szépen sikerült ünepséget a következő műsorral: Nyitány: „Clown” Hummeltől 4 kézre játszó: Glauber Adrienne és Palkovics Janka. „Üdvözlő beszéd.” Mondja: Nagyfejeő Gabriella. „Üdvözlő ének.” Mendelssohntól. Éneklők: a belnövendékek. „Shenen aus R. Wagner's Rienzi.” Reinhardtól. Zongora, harmonium és hegedű előadók: Jung Rózsa k. a., Sr. Frank Pholitea és Borovicska Adolf úr. „Távol van a mama.” Vig monológ. Mondja: Szécsi Irma. a) „Sérénade.” Szövege Hugó Victoról, zenéje Gounodtól. b) „Gute Nacht du mein herziges Kind.” Abttól. Éneklők: Lévy Margit, Szindarab. „Les filles d'honneurs de Marie Stuart au Lovre.” Operette. Paroles et Mosidue d'Aug Thibault. Personages: Marie Stuart reine, de france: Palkovics Ilona. Mary, Miriam, Maria, Marietta, filles d'honneurs Francaises: Vértes Margit, Német Mariska, Br. Kaas Mariska, Dillmont Margit, Isabelle, Jeanne, Culinade, Marguarite, filles d'honneurs Francaises: Br. Kaas Terike, Strudlicz Ilona, Palkovics Janka. Mihályfi Dóra. Maitre Forlet: Hegedüs Margit.

— Rózsás rovat. Nedeczky Pál felsőturi földbirtokos e hó 14-én kötött házassági frigyét szép mátkájával, Lithvay Juliska kisasszonnyal, Lithvay Mátyás kir. itélőtáblai bíró leányával Pilis-Szántón.

— György napja. Holnap lesz Szt. György-nap, a lakóknak réme, a háziurak ünnepe. Boldogság a háziuraknak, mert ropogos bankokkal köszöntenek be a vazallusok, szerencsétlenség a lakóknak, mert nem csak hogy fizetni kell, de sok esetben még tünni is a despota háziúr önkényét, aki hosszúszerű csibukjából kényelmesen eregeti a füstöt, amelynek karikái körülgyűrűzik a gunyolódó háziaspákát, és minden arczpirulás nélkül áll elő a rémes dilemmával „vagy felmondok, vagy pedig fizess többet.” De jó dolog is háziurnak lenni! Ismeretlen előttük a lakásbérlet legnagyobb réme, a hurezolkodás.

A többszörös háziurak meg egyenesen kiállhatatlanok. Ezen a nevezetes napon tartja névünepét a reáliskola érdemes igazgatója: Obermayer György és derék tanítókarunk egyik veterán tagja Fekete György. Az elhangzó jókívánatokhoz mi is szívesen csatoljuk a miénket.

— Névnap. Ma ülik névnapjukat a város Béli. Sokan készülnek szívből jövő „ad multos annos”-t kívánni Hanny Béla jószágigazgatónak, dr. Gönczy Béla kórh. igazgató főorvosnak, Szenttamásy Béla ügyvédnek, Ivanovits Béla vmegyei levéltárnoknak és Nedeczky Bélának, kik mindannyian társadalmunk kiváló alakjai és számottevő tagjai. Éljenek soká!

— Műkedvelői előadás. Mint mult számunkban már említettük, a kaszinó műkedvelő társasága folyó hó 29-én színelőadást rendez. A „Huszár-szerelem” Murai Károly, kétfelvonásos vigjátéka kerül színe. A vigjáték személyei: Barkos Gábor Kabina Sándor úr, Barkos Zsigmond Csatári Elek úr, Anna Perényi Irma úrhölgy, Hüppig Kázmér Büttner Róbert úr, Hüppigné Czinder Antalné úrnő, Sárka, leányuk Burián Böske úrhölgy, Kenéz Mihály Kelemen Béla úr, Kálmán Istvánfy Elemér úr, Dér Pista Berán Károly úr, Berényi Pál Czinder Antal úr, Zsuzsi Perényi Kálmánné úrnő. Történik egy vidéki városban. Idő: Jelenkor. Az ülőhely ára 2 korona, állóhely ára 1 korona. Az előadás kezdete pontban 8 órakor. A színelőadás iránt igen nagy az érdeklődés és előreláthatólag egy kitűnő előadással és egy feledhetetlen mulatsággal fogja gazdagítani az életerős egyesület páratlan sikerű mulatságainak hosszú sorozatát.

— Nagy Salló örömmünnepe. April 19-én volt 50 éves évfordulója ama dicső napnak, midőn a szent szabadsággért küzdő magyar harcos fényes diadalt aratott az ellenséges hadseregen Nagy Sallónál. Lépcsőről lépcsőre kellett elfoglalnia a tért. Előbb a várost, ez után az erdőt.

Ennek a napnak félszázados évfordulóját Nagy Salló hazafias közönsége szent lelkesedéssel ülte meg szerdán. Az ünneplésről tudósítónk a következőket írja:

Szerdán reggel az egész város ünnepi képet öltött. Az utcákon végesvéig fenyőszálak sorakoztak lombkoszorúval körülveve, hegyeken nemzeti lobogókkal. Kora reggeltől egész estig taraczkdurrogás, harangzúgás hirdette az ünnepet. A honvédelemeket felzászlózott árboczerdő vette körül. Az ünnepe d. e. 10 órakor a kath. plebánia templomban ünnepi istentisztelettel vette kezdetét. Ezt megelőzőleg a templomhoz vezető utat már ellepte a helybeli és a vidéki közönség s a tolongás oly nagy volt, hogy az egyesületi tüzoltóságnak kellett kordonról gondoskodni, hogy a küldöttségek helyeit fenttarthassák. Alig történt meg a rendezkedés felharsant az éljen, melylyel Kazy János barmegyei főispánt tisztelték meg, aki négyes fogatán vezette a vármegye közönségének nagyszámú küldöttségét. A rk. plebániatemplomban az ünnepi misét Bogisich Mihály cz. püspök vezette fényes segédlettel. Innen az ev. ref. imaházba vonult az ünneplő közönség, hol Juhász Pál esperes gyönyörű beszédét és hazafias imáját hallgatta meg. Ez után a honvédelemekhez vonult az ünneplő közönség, hol a lévai tanítóképzőintézet dalárdája énekelte el a szöveget, melyet Koroda Pál alkalmi költeményének elszavalása követett. A honvédelemeket ez után Simonyi Béla alispán szép beszéd kíséretében megkoszorúzták, utána a megye hölgyközönsége nevében a főispánné tette le a hölgyek koszoruját. Leidenfrost László orsz. képviselő emlékbeszéde következett erre, melyet dr. Persay Ferencz t. főügyész remek beszéde követett. Az ünnepelet 400 teritékű banket és népünnepe fejezte be. Esztergomból az ünnepeleten Roszival István kanonok, orsz. képviselő, Mattyasóvszky Vilmos t. főügyész, Csupor István főerdőmester, Reviczky Gábor főpénztárnok és családjaik vettek részt.

— Márk. Holnapután lesz ünnepe Márknak, a buzasantelő apostolnak. A hívők az idén is, mint rendszeren, kizarándokolnak a zöldelő vetésekkel körülvevett szent szobrához, hogy a mindenség Urának segedelmet kérjék le a zöldelő vetésre, a természet legszebb ékességére.

— Hivatal foglalás. Horváth Lajos városi tanácsjegyzőnek egészsége már annyira helyreállt, hogy hivatalát e hét első napjaiban már elfoglalja.

— Halálozás. A rokonok, jóbarátok és tisztelők igen nagy számát borította gyászba

vármegyének egyik közbecsülésben álló tekintélyes polgárának, Holdampf Sándor megyebizottsági tagnak, váratlan halála. Sokat köszönhet az elhunytak Sütő község, mert mint törekvő, és hírneves kőfaragómester több 100 munkásnak adott kenyeret és biztosította existenciáját. Mint a hímási bányák bérlője nagy tekintélynek örvendett a jó „Holdampf bácsi” és mindezt két keze munkájával és tehetségével vitta ki magának. Az utóbbi időben már elhagyta őt energiája, mert régóta lappangó veszedelmes bajáról ő maga is tudott, esütörtökön végre bekövetkezett, mitől aggódo családja oly régóta félt, szívvelhűdés érte. A gyászoló család az elhunytól a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak mélyen szomorodott szívvel jelentjük szeretett öcsénk, illetve nagybátyánk Holdampf Sándor úrnak vállalkozó, kőfaragó-mester és Esztergomvármegye bizottsági tagjának folyó évi április hó 20-án d. u. 6 órakor életének 57-ik évében, agyszélhűdés következtében történt váratlan gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai szombaton, f. hó 22-én d. u. 4 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartásai szerint Sütőn, a családi sírboltban, örök nyugalomra helyezni. Az engedelmős szent mise-áldozat pedig folyó hó 24-én, hétfőn reggel 9 órakor fog a Sütői róm. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Sütőn, 1899. évi április 21. Holdampf Antónia özv. Aprily Antalné, Holdampf Alojzia özv. Pachl Ferencné, Holdampf Ilona özv. Wilsch Mártonné, Holdampf Gerő testvérei. Özv. Holdampf Ferencné szül. Ziegler Katalin, Holdampf Gerőné szül. Simay Mária sógornői. Aprily Ernő és neje Müller Karolin, Aprily Ferenc és neje Szakmáry Ágnes, Aprily Antal és neje Holdampf Katalin, Aprily Sándor és neje Hofhauser Szidonia, Pachl Gizella és férje Schengengel József, Pachl Lajos és neje Udvary Fáni, Pachl Antal, Holdampf Ferenc és neje Szakmáry Adél, Holdampf Gusztáv és neje Sterzer Ilona, Wilsch Károly és neje Stierand Anna, Wilsch Hedvig és férje Schill István, Wilsch Frigyes és neje Kanovich Róza, Wilsch Paula és férje Házas Nándor unokaöccsei és unokahugai. Temetése, melyen városunkból is többen vettek részt, tegnap délután ment végbe Sütőn óriási részvét mellett. Legyen neki környű a föld.

**Adományok az új kórházra.** Azt a lelkesedést, melylyel a közönség a kórházépítés ügyét felkarolta a legutóbbi adományozások mindennél fényesebben bizonyítják. Az esztergomi főkáptalan a kezelése alatt álló alapokból az új kórház építési költségeire kettőt adott át és pedig a kalocsai érsek által alapított s most 1700 frtot kitevő alapítványt, és a Miskolczy püspök-féle 1000 frtos alapítványt, mely kamatostul együtt most már 3300 frtot tesz ki. A két alapítvány a főkáptalan által adományozott 2000 frtnyi összeggel együtt 7000 frttal szaporította az építési alapot. Adományoztak még Eggenhofer József 1000 frtot, az esztergomi kereskedelmi és iparbank 1000 frtot, Wenczel Antal és Rajner Lajos kanonokok 200—200 frtot, gróf Széchenyi jáki apát 200 frtot, Mórász József ügyvéd 100 frtot és Zsiga Zsigmond 30 frtot. E nagy siker orosz-lánrésze a hölgybizottságot illeti amely a gyűjtéstönfeláldozóan magára vállalta. A gyűjtés nagy munkájában résztvevő lelkes úrasszonyok névsora a következő: Andrassy Jánosné, Bleszl Ferencné, Büttner Róbertné, Csupor Istvánné, Frey Ferencné, Hajas Simonné, Hamar Árpádné, Laczkó Pálné, Magos Sándorné, Magurányi Józsefné, Marossy Józsefné, Meszáros Károlyné, Niedermann Józsefné, Rapasák Imréné, Reviczky Gáborné, Szvoboda Románné, Tónay Pálné és Zubecsek Mihályné.

**Jegyzői szigorlatok.** Az ápril 21-én és 22-én megtartott jegyzői szigorlatokon Balogh Zoltán kéméndi, Bodnár Zoltán bajnai és Klekker Gyula lábatlani segéd jegyzők nyertek jegyzői oklevelet. A vizgató bizottság elnöke B. Szabó Mihály főjegyző volt, a ki az új jegyzők előtt megelégedését fejezte ki.

**Az esztergomi régészeti és történelmi társulat** f. hó 20-án, csütörtökön, választmányi ülést tartott Kruplanicz Kálmán kir. tanácsos főispán elnöke alatt. A tanácskozás fő tárgya a rendezendő történelmi és régészeti kiállítás volt. A hosszas eszmecsere kezdetén Maszlaghy Ferenc apátkanonok 100 frtot ajánlott fel a kiállítás költségeinek fedezésére, mit a választmány lelkes éljenzéssel vett tudomásul. Voltak kik az idén óhajtották volna a kiállítást rendezni, de a választmány többsége, tekintettel

as amateur kiállításra, 1900 mellett foglalt állást és határozatilag kimondták, hogy az új ezredév első husvétjén nyitják meg és három héten át a nagyközönség számára nyitva tartják a kiállítást. Egyalkommal a választmány kebeléből egy szűkebb intéző bizottságot alakítottak, melynek tagjaiul Maszlaghy Ferenc kanonok elnöke alatt: Bárdos Remig, dr. Burján János, Kereszthy Viktor, Némethy Lajos, Osváth Andor, Reusz József, Reviczky Győző, Rózsa Vitál és B. Szabó Mihály választattak meg.

**A szentháromság építő bizottság** f. hó 19-én tartott ülésében a jelenlevők egyenes óhajára Maszlaghy Ferenc apátkanonokot beválasztották a bizottságba. Erdemleges intézkedések azonban nem tettek, mert az új tagnak, a tudós főpapnak véleményét is kikérni óhajtják. A bizottság azonban még e hét derekán újabb egybeülést és akkor fog végérvényesen határozni.

**A városi ellenőrző bizottság** f. hó 24-én délután 4 $\frac{1}{2}$  órakor a városi tanácstermében tartja első bizottsági ülését, melynek tárgya a bizottság hivatalos működésének megindítása lesz.

**30 éves találkozó.** A következő felhívást vettük. Az esztergomi főgnázium azon volt tanulói, kik 1868/69-ik évben Ó Eminentájára Vasary Kolos bitoros hercegeprimás, esztergomi érsek úr akkori osztályfőnöksége alatt a VIII-ik osztályt végezték s 1869. évben érettségi vizsgát tettek s még életében vannak. — Esztergomba folyó 1899. évi július hó 6-ikára 30 éves találkozóra hívjuk össze. Felkérjük tehát még élő egykori iskolatársainkat, hogy önmagukról, és általuk netán ismert társakról életjelt adjanak s hogy a fent kitézött időben és helyen való megjelenéshez készségeket jelentsék ki. A jelentkezők Malina Lajos polgármesterhez Esztergomba küldendők. Programot később közöljük. Esztergomban 1899. ápril hó 16-án. Dr. Berényi (Berger) Gyula, Hoffmann Ferenc, Magos Sándor, Magurányi József, Malina Lajos, Matyaszovszky Kálmán, Niderman József, Szmálik Antal.

**Jutalomjáték.** Honry Elma az itt időző szintársulat primadonnája kedden tartja jutalomjátékát. A „Libapásztor”-ban fogja a czimszerepet játszani. Az élvezetesnek ígérkező előadás iránt nagy az érdeklődés.

**Uj uszoda.** Mult számunkban tudattuk, hogy a takarékpénztár a Malya-fürdőt uszodává fogja átalakítani. Tegnap történt meg a versenytárgyalás, melynek eredménye az lett, hogy az építést Pfalez József építőmester kapta meg, aki már tegnap munkába is fogott, mert, egy hónap alatt az uszodának fel kell épülnie. Örömmel vesszük tudomást erről az öröndetes hírről, melylyel egy fontos, régóta vajudó kérdés nyert sikeres megoldást.

**A kaszinó választmánya** tegnapelőtt, pénteken este ülést tartott, melyen egy új biliárd beszerzése határozatott el, amit azonban már az új helyiségben fognak felállítani. Hét új tagot is felvettek a kaszinó kötelékében.

**A gazd. ismétőiskoláról.** Emlegettük annak idején, hogy a kultuszminiszter 160 frt államsegélyt utalványozott a tanítói tiszteletdíjakra. Az utalványozó leirat azonban nem fejezte ki világosan, vajjon ez összeg beszámítható-e a tanítóknak a város által fizetendő tiszteletdíjba, vagy külön honoráriumként utaltatott ki. A polgármester ebbeli kérdésére a napokban érkezett le a minister válasza, ki is a város közönségét arról értesítette, hogy az államsegély a tiszteletdíjba beszámítható. Nagyobb segélyt azonban kilátásba nem helyezett.

**Az egészségügyi bizottság** f. hó 27-én délelőtt 10 órakor Malina Lajos polgármester elnöke alatt ülést tart, melynek egyedüli tárgya a dajkaságba adott gyermekek tartásáról és felügyeletéről alkotott szabályrendelet lesz. A szabályrendeletet Niedermann József rkapitány készítette és terjesztette be tárgyalás, illetve elfogadás végett.

**A vármegyei egyenes adókövető bizottság** rendes tagjaiul az 1899—1901 évekre az alispán Vimmer Ferenc és Rudolf Mihály esztergomi lakosokat, póttagokul pedig Ridly István nyergesujfalusi és Klement István párkányi lakosokat nevezte ki.

**Harcászati lögyakorlatot** fognak tartani a 76. gyezed tartalékosai f. hó 26-án szerdán, rossz idő esetén 27-én csütörtökön a Strázsahegy tuloldalán és a Sátorkői pusztán mellett elterülő lőtérén. Az ezred parancsnoksága a hatóságok útján felhívta Csév, Kesztlécz, Pusztá-

Sátorkő, Dorogh, Kenyérmező és Huta szt. Lék lakosait, hogy a fentemlített két napon a lőtérén meg ne jelenjenek és marháikat ki ne hajtják, mert éles töltényeket fognak a katonaság között kiosztani és a netalán előfordulható szerencsétlenségekért felelősséget el nem vállalnak.

**Tanácsülés.** A tegnap délelőtti tanácsülésen számlát utalványoztattak, a fontosabb ügyeket pedig a jövő szerdai ülésén tárgyalják. A tanácsülés után a városi árvaszék ülésezett.

**Ujjonozás.** Tegnapelőtt vette kezdetét a párkányi járásban a sorozás. A különféle színű pántlikákkal feldíszített kalapokat vígan lengeti a szél, de annál szomorúbb a tulajdonosuk. Mert ha beveszik katonának iszik bánatában és rövid pár perc alatt átgondolja azt a sok keserűséget, amit a császár-kenyerén kell végig szenvednie; ha pedig „kiszuperálják” akkor meg azért kell inni, mert nem tartozik abba a diszes csapatba, amelyik oly kesernyős vígsággal, mellett verve dicsekszik, hogy ők a „legények eleje.” De azért egyben megegyeznek, t. i. abban, hogy mindannyian aláznak, de nem az örömtől, a bánattól sem, hanem a — bortól. Az összekocozások is napirenden vannak és a csendőröknek ugyancsak kell vigyázniok, hogy kárt ne tegyenek egymásban a nemzeti lét legerősebb támaszaiban.

**A város mezőgazdasági bizottsága** ma délelőtt a polgármester elnöke alatt ülést tart. A Strázsa-hegy tövében építendő bikaakol és kifutó tervét és költségelőirányzatát vizsgálják felül. Nagyon ideje volna már, hogy ebben a fontos és régóta vajudó kérdésben végre valahára érdemleges intézkedés is történjen.

**A csusz és kösvényes bántalmak** legbiztosabb gyógyszerre az a híres csusz és kösvény elleni kenőcs, melyet Zoltán Béla udvari szállító budapesti gyógyszerárban lehet üvegenként 1 frtért kapni. E páratlan szer csodás hatásáról, mint értesülünk, ezer és ezer ember győződött már meg.

**Bokorirtás.** A városi közlegelő tisztitása öröndetes gyorsasággal folyik és előreláthatólag holnap vagy holnapután be is lesz fejezve. A tuskés bozótoktól és mérges kórórtól kitisztított legelő a gazd. tanácsnok és város-gazda h. körültekintő gondosságát dicséri, nem is számítva azt az anyagi hasznót, a melylyel a használhatóvá tett legelő az állattállomány nemesítésére fog gyakorolni.

**X Osztálysorsjegyek vételére ajánljuk** az általános ismert és jó hírnévnek örvendő Lukács Vilmos (Budapest, V., Föld-utca 10.) bankházat, hol az osztálysorsjátékra vonatkozó mindennemű kérdésben szívesen kap mindenki felvilágosítást, valamint kívánatra játéktekercetek azonnal ingyen és bérmentve megküldetnek.

**X Megbízható gyógykezelés.** Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiányban, fel-fúvódásban, gyomorgöresökben és rendetlen székelésben szenvednek a „Moll féle seidlitz por” használata által rövid idő múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 frt. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. (5).

**A Takarékpénztár Lőrincz-utcai bérpálotájában** még 8 üzlethelyiség és 1 három szobás emeleti lakás van kiadó. A bolthelyiségek különösen alkalmasak: könyvkereskedés, fűszer, vas, butor, órák, ékszer, czukrák, dívatárak, liszt, szabó, fodrász, bádogos, meszáros, szíjgyártó vagy bármely más üzletre. A Takarékpénztár székházában is bérbe adandó: a kaszinó helyiségek legnagyobb része és egy második emeleti utcai lakás. Feltételek iránt értekezhetni a takarékpénztár igazgatóságánál.

## SZÉPIRODALMI CSARNOK.

### Egy kis orgonaág.

— Karcolat. —

Egy ezüst csattos kis imakönyv került a kezembe, olyan igénytelen édes kis jószág, amelynek fehér csont fődőjén alig talált magának elegendő helyet az Üdvözítő keresztre feszített alakja.

De nem erről a könyvecskéről, hanem egy kis argonaágról akarok beszélni, amely a lapok közé gondosan beékelve, piczi piros szalaggal

átköve pihent, olyan csendesesen, mintha semmi jelentőséget nem tulajdonított volna neki a tulajdonosa. Pedig az a kis ágacska mesélt nekem valamit, a fülembe sugta, hogyan jutott ő ily megtiszteltetésre. Mert egy orgonaág nem érdemli meg azt a szép piros szalagot, hacsak nem fűződik hozzá ily egyszerű, de kedves kis epizód.

A szomszédkertben nyilott és a magas kerítés vasfogai között nyujtotta át a fejét a esőndes, tiszta és unalmas kis kertbe. Sápadtabb is lett, mint a többi testvérkéi, mert azokat körülökolgatta reggelenként a napsugár.

De meg jobb élet is volt odaát. Derűs, meleg és a bolintgató ágak fölé kékes karikákban szállt fel a szivarka füstje, gloriát fonva a virágok fejecskéi fölé. Egy sóhaj szállt fel a kaeskarings füst felhő után, amely a pelykedző bajusz alá rejtett ajakról röppent át egyenesen annak a kis leánynak a füléhez, akinek szánva volt.

A sóhaj ideát párjára talált, összeölekezett vele és a kábitó, mámorító virággillattal telt légben néhány hallható szóvá változott.

- Mariska nagysád . . .
- Kérem . . .
- Szereti az orgonavirágot?
- Nagyon!
- Ugy-e maguknak odaát nincsen?
- Nincs egy sem . . .

A következő perczben egy roppanás, a virágcsokor tetejéből leválik egy piczi ágacska, telve a tölcéséres, fehér, gyöngyszemekhez hasonló virággal és ugyanekkor találkozik a két sugaras szempár.

— Édes Mariska . . .

A leány ennek a sokat jelentő két szónak a hatása alatt behunyja a szemét, az arca pirban eg és bodros fürtü fejére odahull a szerelmi zálog, az a letört kis orgonaág.

A virág pedig elhervadt, mert sokáig lap-pangott a kis karton derék ránczai között, két

piczi kacsó erőszakos szoritása alatt és megperzselte annak a piros ajaknak forrósága, égető tüze, amely oly gyakran tapadt reá hozszan, kéjesen . . .

Milyen egyszerű ez a mese és mégis mennyi van benne az ifjú szív szerelmének költészetéből.

Fekete Víki.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDAYJÓZSEF

478. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott főtisztviség részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az Esztergom vármegye **Pilis Maróth** község határában fekvő, mintegy 352 <sup>641</sup>/<sub>1200</sub> holdat kitevő, jelenleg ideiglenesen házilag kezelt **majorsági földbirtok**, a hozzátartozó épületekkel, **1899. évi október hó 1-től 1911. évi szeptember hó 30-ig terjedő 12 évre f. évi május hó 30-án d. e. 10 órakor Vág-Sellyén** a ker. főtisztviség hivatalos helyiségében zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen **bérbeadni** fog.

A bérbirtokon lévő élő és holt felszerelési és leltári tárgyak, valamint a takarmány és szalmanemuek — becserék szerint — bérbe vevő által készpénzért lesznek megváltandók.

A szóbeli árverésen résztvenni óhajtók bántpénz fejében kötelesek 355 frtot, vagy készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

Az ivenként 50 kros bélyeggel ellátott, jogérvényesen aláírt, a fentebb kitett bántpénzzel felszerelt s a zárt borítékra vezetett „ajánlat a p.-maróthi birtok bérbevételére“ kitéttel ellátott zárt írásbeli ajánlatok, legkésőbb az árverés megkezdése előtt <sup>1</sup>/<sub>2</sub> órával alulírott főtisztviségnél annál is inkább beadandók, mert a szóbeli árverés megkezdése előtt be nem adott, vagy a feltételekben kitüntetett kellékekkel nem bíró ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Az árverési és bérleti feltételek alulírott főtisztviségnél és a p.-maróthi uradalmi ispánságnál — a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Kelt Vág-Sellyén, 1899. április hó 17.

Sellyei kerületi m. kir. közalapítványi  
**FŐTISZTSÉG.**

## BÉRBEADÓ.

**40 hold részben kaszálható legelő haszonbérbe ez időnyre azonnal kiadó Nyerkes-Ujfalun. Simon Ferencz birtokán.**



# Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték IV. Sorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusítóknak elárusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

## A Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték Sorsolási Terve. Negyedik sorsjáték. 100.000 sorsjegy 50.000 nyereménnyel.

| Első osztály<br>Betét 12 korona.<br>Huzás: 1899. máj. 18. és 19. |        | Második osztály<br>Betét 20 korona.<br>Huzás: 1899. jun. 14. és 15. |        | Harmadik osztály<br>Betét 32 korona.<br>Huzás: 1899. jul. 11, 12, és 13. |        | Negyedik osztály<br>Betét 40 korona.<br>Huzás: 1899. auguszt. 2. és 3. |        | Ötödik osztály<br>Betét 32 korona.<br>Huzás: 1899. aug. 23. és 24. |         | Hatodik osztály<br>Betét 24 korona.<br>Huzás: 1899. szept. 13-tól okt. 11-ig.                       |                  |
|--|--------|---|--------|--|--------|--|--------|--|---------|---|------------------|
| Nyeremény  | Korona | Nyeremény   | Korona | Nyeremény  | Korona | Nyeremény  | Korona | Nyeremény  | Korona  | Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben<br><b>Korona</b><br><b>1,000,000</b><br><b>(Egy Millió)</b> |                  |
| 1 á  | 60000  | 1 á   | 70000  | 1 á  | 80000  | 1 á  | 90000  | 1 á  | 100000  | 1 jut. kor.   | 600000           |
| 1 "  | 20000  | 1 "   | 25000  | 1 "  | 30000  | 1 "  | 30000  | 1 "  | 30000   | 1 nyer.   | 400000           |
| 1 "  | 10000  | 1 "   | 10000  | 1 "  | 20000  | 1 "  | 20000  | 1 "  | 20000   | 1 á   | 200000           |
| 1 "  | 5000   | 1 "   | 5000   | 1 "  | 15000  | 1 "  | 15000  | 1 "  | 15000   | 1 "   | 100000           |
| 3 "  | 2000   | 3 "   | 3000   | 3 "  | 10000  | 3 "  | 10000  | 3 "  | 10000   | 1 "   | 60000            |
| 5 "  | 1000   | 5 "   | 2000   | 5 "  | 5000   | 5 "  | 5000   | 5 "  | 5000    | 1 "   | 40000            |
| 8 "  | 500    | 8 "   | 1000   | 8 "  | 2000   | 8 "  | 2000   | 8 "  | 2000    | 1 "   | 30000            |
| 30 "   | 300    | 20 "  | 500    | 10 "   | 1000   | 10 "   | 1000   | 10 "   | 1000    | 1 "   | 20000            |
| 50 "   | 100    | 60 "  | 300    | 70 "   | 500    | 70 "   | 500    | 70 "   | 500     | 1 "   | 10000            |
| 2900 "   | 40     | 3900 "  | 80     | 4900 "   | 130    | 3900 "   | 170    | 3900 "   | 200     | 1 "   | 50000            |
| 3000 ny. Kor.  | 240000 | 4000 ny. Kor.   | 477000 | 5000 ny. Kor.  | 898000 | 4000 ny. Kor.  | 934000 | 4000 ny. Kor.  | 1061000 | 27800 "   | 200              |
|  |        |   |        |  |        |  |        |  |         | 30,000 nyerem. és jut.  | Korona 9,550,000 |

Az első osztály huzása 1899. május 18. és 19-én lesz. A huzások a Magyar Királyi ellenőrző hatóság, és kir. közjegyző, jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.  
Budapest, 1899. ápril hó 16-án.

Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.  
**Lónyay. Hazay.**

